

# Diario Toledano

PERIODICO DE INFORMACION

### PRECIO DE SUSCRIPCION

En Toledo: Un mes, 1,00 ptas.—En las demás provincias: Un trimestre, 3,50; un semestre, 6,50; un año, 12,00.—En el extranjero: Un año, 30,00.

Número corriente, 5 céntos.—Número atrasado, 10 céntos.

Fundador: J. Manuel Santos.

Redacción y Administración: Calle de Carrejas, núms. 3 y 5, telf. 211. donde se dirigirá toda la correspondencia.

Director: Cándido Cabello Sánchez.

### PRECIO DE ANUNCIOS

En la cabecera de la 1.ª plana, línea, 0,50 ptas.—En 1.ª plana, línea, 0,25.—En 2.ª plana, línea, 0,15.—En 3.ª plana, línea, 0,10.—En 4.ª plana, línea, 0,05.

La 4.ª plana, 35,00 ptas.—Media id., 15,00.—Un cuarto id., 6,00.—Comunicados y reclamos, línea, 0,25.—Esquelas funerales, en 1.ª plana, 10,00.—En 3.ª id., 5,00.

## Materiales de Construcción Instituto, 3.—Teléfono 179 JUAN DE CASTRO Y MESIA TOLEDO

GRANDES ALMACENES DE YESO, CEMENTOS NATURALES, PORTLAND, LADRILLOS, TEJAS, Y TODO LO CONCERNIENTE AL RAMO DE CONSTRUCCION

SERVICIO A DOMICILIO ECONOMIA GENEROS INMEJORABLES

### Las tablas reguladoras.

#### La carne barata.

#### Toledanos:

Desde el próximo lunes, acudid á comprar la carne á las tablas reguladoras que el Municipio ha establecido en el Mercado de Abastos, para poner coto á los abusos de industriales insaciables.

En las tablas reguladoras, comprareis la carne de res mayor veinticinco céntimos en kilogramo

más barato que en las carnicerías particulares.

En la carne de res menor, encontrareis una bonificación de quince céntimos en kilogramo.

El Municipio, por favorecer los intereses del pueblo, hace un sacrificio instalando esas tablas reguladoras, y el pueblo, si es honrado y digno, debe de corresponder á ese sacrificio, acudiendo á comprar á las tablas reguladoras.

Las horas designadas para expender la carne son aquellas en que el Mercado está ordinariamente abierto al público.

La tabla reguladora del pan empezará á funcionar muy en breve.

¡Toledanos, acudid á las tablas reguladoras!

#### Nuestras campañas.

### LA CARESTIA DE LAS PATATAS

Hay que poner coto al mal.

Son con esta varias veces que, velando por los intereses del pueblo, hemos llamado la atención de la Junta de subsistencias, y en particular, la del señor alcalde, interesándonos pusieran coto al intolerable abuso de que en nuestra capital fueran expendidas las patatas al precio de 25 céntimos kilogramo, cosa que únicamente ocurre en Toledo á ciencia y paciencia de nuestras autoridades que lo toleran.

Por si los datos que hemos aportado en artículos anteriores no fueran suficientes para llevar al ánimo de nuestras autoridades el pleno convencimiento de que, el precio á que aquí se expenden las patatas es altamente injusto, vamos á poner de manifiesto otros tan inconcusos y concluyentes, que nuestras autoridades, al conocerlos, si tienen conciencia y saben cumplir con su deber, no tendrán más remedio que tomar cartas en el asunto y hacer que se reduzca inmediatamente el precio del artículo que nos ocupa.

En Madrid, donde la gente se queja de que las patatas están caras, se vende el kilo cinco céntimos más baratas que en Toledo, á pesar de ser la mayoría de las patatas llevadas de aquí y su provincia.

Según datos que tenemos á la vis-

ta del asentador de frutas y hortalizas en la plaza de Madrid, Sr. Iglesias, el día 17 de Abril compró en Toledo 60 sacos de patatas, á 2,30 pesetas la arroba, deduciendo de esta cantidad 33 céntimos en arroba á cargo del vendedor por comisión, descargue, cambio de moneda, envase, carro y aforo y transporte de ferrocarril. Deducido esto, y sacando la proporción, resulta: que el productor vende el kilogramo de patatas á 17 céntimos, y el Sr. Iglesias las vende en la plaza de la Cebada de Madrid, á 20 céntimos; ó sea como antes indicamos, á 5 céntimos más barato que en Toledo.

Conviene anotar que estas patatas son de las llamadas del riñón, ó sea de las de mejor calidad, por cuya condición tienen dos céntimos en kilogramo más de valor, cosa que no rige en nuestro mercado, puesto que se venden á igual precio unas que otras.

Puede alguien comprender que en Toledo, de donde salen las patatas para Madrid, con la suma de gastos anotada, se venda el citado artículo más barato que en el centro de producción, donde los gastos son enormemente menores? Es natural que nadie podrá comprender esto, que, desgraciadamente, es un hecho, para desdicha de las clases obreras y mesocráticas, que son las que más profunda y directamente sienten las consecuencias.

Esto es, sencillamente, una anomalía, un tremendo abuso, que debe de ser cortado radicalmente y no consentir ni por un solo momento más.

El señor alcalde, mejor dicho, el Ayuntamiento, debe de facultar á cualquiera de las comisiones nom-

bradas para el asunto del pan y la carne, para que acaparen patatas, cosa facilísima para esa Comisión, y expender la mercancía con una bonificación justa y legítima, no aguantando tamaña burla, como es que se venda á un precio verdaderamente injusto.

Los datos que nuevamente aportamos, creemos serán los suficientes para que, quien debe, se determine á obrar en el sentido que indicamos, que es el incontrovertiblemente justo, y lo que el pueblo reclama y debe de otorgársele.

### Charlas.....

#### Con sa graciaón.

Por la alta ventana de cristales opacos penetraba un hilo de luz difusa, envolviendo la habitación en misteriosa penumbra, los muebles únicos testigos de la escena, divisábanse confusamente.

El, con los ojos muy abiertos en aquel ambiente de supremo recogimiento, miraba incoincidente al techo, pensaba sin pensar en nada y escuchaba lo que no se oye, ni se ve, como si quisiera sorprender el secreto de las cosas muertas.

El, junto á su bien Amada, permanecía en completo mutismo, era una de esas horas de cansancio espiritual, en que el corazón late con vivacidad, la imaginación se amortigua, la concepción del pensamiento pesa sobre el cerebro como losa de plomo, y el cuerpo está desmadejado, transido, laxo, como si bubiera salido uno de un reciente ataque de epilepsia.

La bien Amada dormía. El, levantando la cabeza y clavando sus ojos todo fuego en ella, la examinó detenidamente. Al terminar, se envaneó.

Sentía orgullo de poseer una mujer tan divina. No quería despertarla, por eso ponía un especial cuidado en su examen, toda vez que si despertaba el bello encanto quedaría roto.....

Al contemplar su rostro amasado con nieve y pétalos de azucena y su blonda cabellera en bello desorden, sobre la que fulgían las piedras de las peñas medio caídas, se inclinó ante ella reverente, y con solemne rito, la besó en la boca, ungiendo sus labios con el cálido vaho de sus entrañas.....

Examinó su cuerpo.....

Ella, al sentir el tibio beso del aire, se estremeció.....

El, al contemplar aquel cuerpo blanco como los lirios blancos, regados de luna, se anonadó por completo, y en un verdadero estado de supremo éxtasis, exclamó:

¡Salve Gloria!

Salve tú, mujer egregia, tú que hueles á heno y tienes excelcitudes castas..... Tú, divina Friné, que guardas en tu corazón secretos sentimientos y en tus carnes lava de volcán.....

¡Salve Gloria!

Tú, que eres hija del Amor y de la Castidad, y á quien ofrendo la sangre de mis venas y el brio de mis nervios.....

¡Salve Gloria!

Tú, que sabes tremar las carnes morenas de artística línea..... Tú, que eres puberta y eres niña, tú, que eres ángel y demonio y ofrendas el néctar de sensaciones extrañas.....

¡Salve Gloria!

La bien amada despertó. Abrazándole por el cuello, le acercó su boca al oído y le dijo una caricia.....

El Amor y los Nervios surgieron con ímpetu á la vida..... El Angel del Amor les cobijó bajo sus alas para consagrar la escena.....

*Cabello*

### NUESTROS POETAS

#### LA REIA VACIA

Si ya está la vega en flor y en luz de lujuria el cielo y los pájaros en celo y los novios en amor

dime, ¿por qué no has abierto hasta la media mañana las hojas de tu ventana que da á las flores del huerto?

Era una noche de luna y estaba hambriento el amor solo faltaba el rumor de tu ventana morena.

Y era el silencio una trova llena de esencia de azahar, que acechaba para entrar por la ventana á tu alcoba.

Te estuve esperando en vano sin ver en mi larga espera, moverse la enredadera con la rosa de tu mano.

¿Por qué no quieres abrir la reja donde te espero si sabes cuánto te quiero y te lo voy á decir?

He escuchado una mañana tras de una noche serena temblar tu carne morena por dentro de tu ventana.

¡Ya sé por qué no has abierto en estas noches de azahar, en que mi alma quiere entrar por la reja de tu huerto!..

Por qué está la vega en flor y en luz de lujuria el cielo y los pájaros en celo y los novios en amor.

P. J. CARRILLO

### La producción española

Según una reciente conferencia que ha dado en una entidad política de Barcelona, persona tan competente y significada como D. Luis Sedó, resulta que los terrenos aptos para la agricultura, en España, suman 50 millones de hectáreas, de los cuales sólo unos 21 millones y medio se están explotando en cultivo agrario. Los productos de la agricultura española alcanzan á unos 4.000 millo-

nes de pesetas, mientras que los de Italia, con mucho menos territorio que España, en pocos años ha pasado de 3.000 millones de pesetas, á más de 7.000 millones; pero es que allí ha habido hombres como Luzzatti, que se han preocupado seriamente de fomentar esta riqueza.

Nosotros tenemos cuatro millones y medio de obreros agricultores, y si nos decidiéramos á una explotación completa se ocuparían dos millones más y lograríamos fácilmente una producción de 7.000 millones. La cosecha de trigo es de 31 millones de quintales, cuando para nuestro consumo necesitamos 35 millones y podría fácilmente sobrar producción para exportar.

Por lo que toca á la minería, sólo producimos unos 17 millones de toneladas de mineral. Consumimos 7 millones de toneladas de carbón y hemos de importar 3 millones, teniendo la friolera de 2.263 millones de toneladas inexploradas.

Producimos 9.000 toneladas de hierro, de las cuales exportamos el 90 por 100 y lo importamos después en maquinaria y otros productos, por valor de 250 millones de pesetas.

Tenemos un tesoro inmenso en fuerzas hidráulicas en los 19.000 kilómetros de ríos, con saltos que representan más de 5 millones de caballos, y de éstos más de 3 millones utilizables fácilmente; á pesar de lo cual no hace mucho tiempo sólo utilizamos 350 mil caballos. La utilización completa representaría un ahorro de 1.000 toneladas de carbón extranjero.

En cuanto á las manufacturas, la producción es de 2.300 millones de pesetas, y si bien muchas industrias son susceptibles de desarrollo, es un hecho que estamos estacionados.

La industria lanera empieza á tomar arraigo; la linera tiene algunos millares de obreros ocupados; la sidera cubre las necesidades del consumo interior; la siderúrgica tiene muy ancho el campo; la del azúcar tiene una gran importancia, y llega ya á 250

### Consultorio-Clinica Operatoria, Gabinete de Electricidad Médica y RAYOS X

DE LOS DOCTORES

### PIGA Y DELGADO

Núñez de Arce, 23, teléfono 10.-TOLEDO

### MEDICOS CONSULTORES

#### DOCTOR PIGA

Profesor auxiliar de la Facultad de Medicina de Madrid

Enfermedades de pulmón y corazón:

Los lunes, de 11 á 1 y de 3 á 5.

#### DOCTOR DELGADO

Médico del Hospital de San Juan Bautista.

Medicina y Cirugía general:

Todos los días, menos los festivos,

de 2 á 3 y de 5 á 7.

#### DOCTOR FERNANDEZ-CRIADO

Del Hospital de San Juan de Dios y de la Facultad de Medicina (Hospital de San Carlos) de Madrid.

Enfermedades de la Piel, Venéreas y Sifilíticas:

Los domingos, de 11 á 1 y de 3 á 5.

#### DOCTOR SANCHEZ-MORATE

Enfermedades de la vista, todos los días de 11 á 1.

Se hacen toda clase de ANALISIS y serodiagnósticos.

millones de pesetas; la del papel, floreciente, pasa hoy momentos difíciles, y la de pieles ha demostrado estar á gran altura y poder conquistar mercados extranjeros.

En conjunto, la manufactura sufre actualmente una aguda crisis, debida á la sobreproducción.

## DE SOCIEDAD

### VIAJEROS

De regreso de la tiente celebrada en «El Molinillo», pasaron ayer unas horas en Toledo los duques de Veragua y Tovar, á quienes acompañaban Vicente Pastor y Rodolfo Gaona.

También pasó ayer el día en nuestra ciudad el diputado provincial don Platón Páramo, á quien tuvimos el gusto de saludar.

### NUEVO DELEGADO DE HACIENDA

Hoy sale para Palencia el nuevo delegado de Hacienda de aquella provincia D. Ramón Martínez, querido amigo nuestro, que con gran celo ha desempeñado aquí el cargo de interventor.

Sentimos mucho la marcha del distinguido funcionario, deseándole toda suerte de prosperidades en su nuevo destino.

### ENFERMA

Lo está la preciosa niña Conchita Molina, hija de nuestro estimado amigo el secretario de la Delegación de Hacienda, D. Mauricio.

Vivamente anhelamos la mejoría de la enferma.

### EXCURSION

Desde hace unos días se encuentra en una finca de Los Navalmares, el joven y distinguido oficial de Telégrafos, D. Luis Iniesta, dedicado con otros amigos al sport cinegético.

## DESDE MADRID

(Por correo).

### Un hijo de Romanones en el calabozo.

Se está instruyendo sumario contra el conde de Villabragima, soldado de cuota del regimiento de Húsares de Pavía, é hijo del conde de Romanones.

Parece que el citado joven salió de Madrid, acompañando á su padre en su viaje á Baleares, sin que previamente obtuviera permiso alguno de sus jefes.

El capitán del escuadrón dió parte, incoándose inmediatamente la sumaria por deserción, toda vez que había faltado á tres listas.

El coronel del regimiento cursó el parte; intervino el capitán general, manifestando que el recluta había marchado con permiso; pero como el capitán del escuadrón, también título de Castilla, no había recibido orden alguna referente á tal permiso, el sumario siguió su curso, y al presentarse al cabo de unos días, el joven recluta hubo de ingresar en el calabozo.

El conde de Villabragima lleva varios días cumpliendo el arresto en unión de otro soldado, no de cuota, por cierto, que se había permitido análoga distracción.

Se habla de la posible dimisión del capitán general de Madrid.

### Los actos políticos en el Real.

Por el Ministerio de Instrucción pública se ha dictado una real orden para que en lo sucesivo no pueda utilizarse el Teatro Real para la celebración de actos políticos.

### La guerra europea.

Dicen los telegramas de esta tarde que la ofensiva francesa alcanza progresos en la región del Mosa, y que en los Cárpatos han sido rechazados los contraataques de los austro-alemanes.

### Dimisión del alcalde de Barcelona.

Ha presentado la dimisión el alcalde de Barcelona, Sr. Boladeres, por la actitud en que frente á él se han colocado la mayoría de los concejales.

Llamado por Sánchez Guerra, que se niega á admitir la dimisión, vendrá á Madrid pasado mañana, probablemente, el Sr. Boladeres.

### Dice Dato.

En su conversación con el presidente, los periodistas le indicaron que seguía siendo tema preferente de los comentarios el discurso de Maura, que no ha sido acogido con agrado por las derechas.

El Sr. Dato, eludiendo hablar del asunto, dijo que era cosa que solía acontecer á los que se colocan en un término medio; que contra ellos hacen fuego los de la derecha y los de la izquierda.

—Se espera con interés el discurso que usted pronuncie en el Círculo conservador—observó otro reporter.

—Pues no hay motivo para ello—repuso el Sr. Dato—porque no tendrá importancia. Es más lógico que despierte interés el discurso de D. Melquiades Alvarez en Granada.

### Grave denuncia del Sr. Besteiro.

En la sesión municipal de esta mañana, el concejal Besteiro denunció que ha adquirido el convencimiento de que en el pago de atrasos á los maestros se ha intentado una estafa de más de 25.000 duros, y que tiene poderosas razones para afirmar que esa estafa se ha consumado en parte, á pesar de sus esfuerzos para que no se realizase, y merced al amparo que han prestado á los culpables los agentes de la autoridad.

Acusó el Sr. Besteiro, como cómplices de lo ocurrido, á tres concejales.

Se acordó que el asunto pase á los Tribunales y que en sesión pública se pronuncien los nombres de esos tres concejales.

La Casa del Pueblo celebrará el domingo un mitin, para protestar contra tamaña inmoralidad.

Hablarán D. Angel Llorca, maestro, y el Sr. Besteiro, que desarrollará el tema «Las escuelas nacionales de Madrid y los ladrones».

X.

23-IV-915.

### Aniversario.

## Juan de Padilla.

(CONCLUSIÓN)

La casa del mártir de las libertades castellanas fué demolida y sembrada de sal para que no pudiera producir ni aun yerbas silvestres, y como padrón de infamia el alcalde Zumel mandó poner una columna con un letrero infamante en la antigua plazuela de los Tueros, en el lugar donde estuvieron las casas de Padilla; letrado que después mandó quitar el emperador Carlos V, á instancias de Gutiérrez López de Padilla, hermano menor de don Juan.

Allí debiera existir la siguiente lápida:

AQUI VIVIO EL VALEROSO REGIDOR JUAN DE PADILLA, QUE POR DEFENDER LAS LIBERTADES Y LOS FUEROS DE LAS CIUDADES CASTELLANAS, MURIO EN VILLALAR DEGOLLADO COMO TRAJIDOR....

La ciudad de Toledo ha olvidado aquella postrera voluntad de su legítimo hijo Juan de Padilla, en la que requería como madre á su querida ciudad que le recibiera en su seno, requiriéndola también la enmienda de su agravio y encomendándola su alma como patrona de la cristiandad.

Toledo, que lanzó á Padilla al sacrificio generosamente aceptado por su

preclaro hijo; Toledo, la primera ciudad en exponer sus agravios al emperador y rey Carlos V y la más ofendida en las personas de sus mensajeros en Valladolid, Benavente y Santiago, ofensas vengadas por las hazañas del héroe; Toledo, la primera en alzarse valientemente contra el absorbente poder del despótico fuero extranjero y la primera que dirigida por Padilla dió impulso al movimiento glorioso de las Comunidades, está obligada por la ley de la historia, por exigencias de la moral y por legítimas expansiones y deudas del sentimiento patrio, á glorificar el recuerdo de su héroe D. Juan de Padilla, perpetuándolo en mármoles y bronce, dignificándose á sí propia, única manera de dar leal, cumplida y noble contestación á la carta que en hora de angustia, y como último hábito de su alma, dirigiera á la ciudad momentos antes de entregar su noble cuello á la cuchilla de la justicia imperial.

Padilla, el célebre comunero que sin temor ni vacilaciones quiso romper con su valor espartano la cadena de la tiranía y de la esclavitud, era de noble linaje, y poseía dos oficios de regidor: uno en banco de caballero y otro en el de ciudadanos.

Desde el fondo de los corazones entusiastas por las glorias nacionales se levanta una mortificante página de severa acusación contra la apatía ó la indiferencia de gentes olvidadizas de grandes deberes sociales, que impone el amor patrio.

Ni un monumento dedicado á la eterna memoria de Juan de Padilla, cariñoso homenaje á la hidalga grandeza y á la sin par bravura de tan popular y esclarecido hijo de Toledo.

Hay que rendir un tributo de gratitud, de respeto y admiración al infatigado comunero toledano.

Padilla no tiene que agradecer nada á Toledo ni á sus corregidores.

Toledo, dando una patente prueba de haber despertado del letargo en que aparece sumida, y siguiendo el ejemplo de todos los pueblos cultos, debe honrar la memoria de aquellos que le dieron fama mundial.

Ni un miserable azulejo tiene la noble ciudad morisca para Recaredo y Wamba, que sancionaron su importancia religiosa y política.

Para San Eugenio y San Julián, que fundaron y engrandecieron la Sede primada.

Para el Rey Sabio, que siempre se glorió de haber tenido aquí su cuna.

Para Luis Quiñones de Benavente, Alejo de Venegas, Elisio de Medinilla, Mariana, el erudito historiador; ni Garcilaso, el inspirado cantor del dulce lamento de los pastores; ni Gerardo Lobo, ni el Capitán poeta, ni Rojas, el dramaturgo; ni Vela, el general y tratadista; ni sus insignes arzobispos; ni Martín-Gamero, ni tantos otros como se merecen, han obtenido prueba alguna de la gratitud y el respeto de la ciudad que les vio nacer.

Si; toda la grey de toledanos insignes yacen olvidados, después de haberse perdido sus restos, confundidos por la ignorancia, entre el polvo de las demoliciones.

Aquí, con harta frecuencia, vemos que el olvido ó la ingratitud dejaron de honrar la memoria de hombres ilustres, cuyos nombres debiéramos legar á las generaciones venideras como modelo de virtudes cívicas.

Para legar á la plena cultura, enmendemos nuestros errores, apartando egoísmos, separando ingratitudes, salvando apatías, lograremos realizar uno de los fines que se propone el Ateneo de Toledo. Voluntad, energía y fe en el éxito. Con esto sobra para comenzar nuestra labor, celebrando una velada el 25 del próximo mes de Mayo, para conmemorar el 830 aniversario de aquel glorioso día en que el rey Alfonso VI, acompañado de las huestes castellanas, rescataron del poder de los musulmanes la corte de los visigodos.

Hay que celebrar una sesión de homenaje, siquiera sea en modesto local, á la memoria de D. Casiano Aguacil.

Hay que dar vida al fracasado proyecto de celebrar una velada literaria en honor de Navarro Ledesma.

También debe este centro de cultura conmemorar con juegos florales en el Teatro de Rojas, el día 23 de Abril de 1916, el tercer Centenario de la muerte de Miguel de Cervantes.

Para la celebración de tan solemne acto, acudamos al Excmo. Ayuntamiento, que es del que ha de brotar, sin duda alguna, rápida y eficaz, la ejecución del ideal.

Hay que desmentir el espectáculo triste que hemos merecido á no pocos literatos extranjeros. La cultura es la médula de las naciones modernas.

Es una vergüenza que hombres ilustrados ataquen al Ateneo.

La juventud toledana, salvando honrosas excepciones, está faltando á su deber.

Mal me conocen los murmuradores de oficio y los intrigantes de siempre, si esperan que desista de mis propósitos.

Después de las amarguras que hemos sufrido, ya es tarde para retirarnos.

Estoy dispuesto á derramar mi sangre antes que vender mi conciencia.

Nosotros luchamos por la finalidad, y mientras no sea un hecho, seguiremos batallando.

Suspender el avance sería digno de vacilación, y el que tiene anhelo y lleva por bandera una causa justa, no debe dudar ni desfallecer un momento.

Si hemos de llamar algún día á las puertas de los pueblos cultos, es menester que llevemos como cédula de tránsito el diploma de socio del Ateneo, al que ninguno que se llame toledano le debe traicionar.

Estoy luchando por la cultura, y de ello me envanezco, como se envanece el soldado de haber asistido á una campaña gloriosa.

Trabajando por Toledo se trabaja por España.

Hay que sacudir estas fuerzas durmientes, para que se despabilen y avancen.

La esperanza nos alienta, la convicción nos fortifica.... Aguardamos andando.

JULIAN DIAZ UFANO

### LAS SUBSISTENCIAS

## Acuerdos de la Casa del Pueblo.

### Nota oficiosa.

Anoche se reunió en este Centro la Comisión que entiende en el problema de las subsistencias para estudiar la marcha de los asuntos relacionados con este problema.

De la reunión se nos ha facilitado la siguiente nota oficiosa:

«Entre otros asuntos de índole privada, se tomaron los siguientes:

No contestar á ciertas alusiones hechas por un periódico local, por considerar poco serio y poco toledano contender con él.

Esperar la visita que los panaderos anunciaron al señor gobernador y oír sus razonamientos con la misma imparcialidad y seriedad que á diario escuchan quejas y denuncias en contra de ellos.

Con los datos que aporten estos señores, si realizan su propósito de visitarnos, y otros que los reunidos expusieron respecto á la exportación de granos que á diario se realiza en grandes cantidades, hacer una formal denuncia á la Junta de subsistencias, apercibiéndola además de que el tipo del precio máximo fijado por ésta no se respeta por los acaparadores, lo cual reclama de la autoridad urgentes y enérgicas medidas.

Si no dieran estas gestiones resultado práctico y los pueblos se siguen pronunciando en rebeldía contra las disposiciones de la Junta, se redactará un extenso telegrama, que firmarán todas las representaciones de entidades y organismos toledanos, y se enviará al ministro reclamando del Gobierno que por todos los medios se imponga en esta provincia el respeto á la ley, sin atender influencias caciquiles de ningún género.

Al ocuparse del alza que ha experimentado el precio de las patatas, el

delegado de agricultores manifestó que, si bien el año había sido malo para esta producción, nunca podía justificar el precio que ha alcanzado; que el origen de esta alza es que todo cuanto se produce en este género se exporta para fuera.

Respecto de este extremo, también se acordó llamar la atención de la Junta de subsistencias.»

## FEMENINA

### Miscelánea estética.

#### LA BELLEZA ETERNA

Ejemplos de mujeres que no envejecieron, nos presenta la historia. Elena de Troya llegó á su mayor esplendor á los cuarenta años; Cleopatra pasaba de esa edad cuando enamoró á Antonio; Ascasia se casó á los treinta y ocho años con Pericles, y Diana de Poitiers contaba treinta y seis años cuando conoció á Enrique II, al que doblaba la edad; Ana de Austria era á los treinta y ocho años la mujer más bella de Europa; madame de Maiteneu se unió con el rey de Francia á los cuarenta años; bellísimas á los cincuenta años fueron Catalina de Rusia, Mlle. Mar y Madame Recamier.

En nuestro tiempo, Sarah Bernard, la malograda trágica y Carlota Otero, con su hermosura, han hecho olvidar su partida de bautismo.

#### LOS COLORES Y LA BELLEZA

Las rubias no deben vestir de color azul pálido; el azul fuerte les va muy bien, por el contrario.

Un traje de terciopelo azul obscuro es lo mejor que cuadra á una rubia. Los colores ambiguos les son desventajosos.

Las morenas huirán de todo lo azul. El verde también es temible para ellas. Las morenas pálidas deben buscar los colores rojos. El amarillo es soberbio para la morena pálida, sobre todo á la luz artificial.

Notad que con esta luz el amarillo es menos vivo, más suave que con la del sol.

Dígase lo que se quiera, el amarillo da muy mal á las rubias.

#### DE LO SUPERFLUO A LO CRUEL

La moda femenina tiene sus crueldades.

Una elegante dama parisina puso en moda, tiempo ha, el adorno de las flores naturales puestas en agua y llevadas entre los pliegues del vestido para que conservasen mejor su lozanía y su aroma. Para ello hizo construir unos pequeños recipientes de goma, que oprimiendo el tallo de la flor, evitaban la salida del agua.

Una elegante inglesa acaba de lanzar una innovación más original.

En una fiesta dada en el Touring-Club de Londres, se ha presentado con una toailette cuyo principal adorno eran unos preciosos pajarillos aprisionados entre cintas que formaban lazos prendidos sobre el pecho.

#### DE SANTA OLALLA

### El pan y los jornales.

**Benace la calma.—Vuelta al trabajo.—Rebaja de otros artículos.**

(De nuestro corresponsal.)

Santa Olalla, 23.—Sin novedad alguna ha transcurrido el día de hoy.

Reina completa tranquilidad en el vecindario.

Han trabajado hoy, como de costumbre, todos los braceros.

La mayor parte de ellos están conformes con el aumento de 25 céntimos en los jornales.

Sólo quieren una mayor rebaja en el precio del pan, que el alcalde no logra conseguir de los panaderos, á pesar de las insistentes gestiones que con ellos viene realizando.

Los comerciantes han rebajado también el precio de otros varios artículos, como el arroz y las alubias.

Es objeto de generales elogios la actitud de la clase pudiente, que con verdadero interés ha contribuido en lo posible a mejorar la situación de los braceros.—Corresponsal.

Protección a la infancia

La sesión de ayer

La Junta de protección a la infancia y represión de la mendicidad celebró ayer sesión en el Gobierno civil, bajo la presidencia del Sr. Salas.

El secretario, Sr. Aragonés, dió lectura á la Memoria, recibiendo por su notable trabajo muchas felicitaciones.

A instancias del Sr. Alvarez Ancil, se acordó un voto de gracias para el secretario.

La Memoria será impresa y reparada profusamente.

El vicepresidente de la Comisión ejecutiva, Sr. Otero, expuso detalladamente la labor realizada por la misma desde la última sesión, leyendo una relación de los ingresos y del movimiento de fondos durante el primer trimestre del año.

El Sr. Sánchez explicó la forma en que se viene realizando la inspección de niños y madres de éstos, encareciendo la necesidad de implantar la Gota de Leche para alimentación de los niños.

Se acordó, á este propósito, que la Comisión ejecutiva presente el presupuesto del coste de la Gota de Leche, y el gobernador ofreció gestionar los ingresos necesarios para completar los gastos.

El secretario dió cuenta de la real orden relativa á la constitución de Juntas locales, acordándose se impongan las multas con que están conminados los pueblos que no hayan dado cuenta de haberse constituido dichas Juntas.

Por unanimidad fué nombrado vicepresidente de la Junta general don José Otero, y auxiliar de Tesorería y Contaduría D. Juan Otero.

Por último, el Sr. Pérez Moreno propuso la formación de secciones en la capital, según previene el reglamento.

BARBARO SUCESO

Un hijo intenta asesinar á su madre

(De nuestro corresponsal)

Recas, 23.—Ha ocurrido un bárbaro suceso, que ha causado grandísima indignación en el vecindario.

De él ha sido víctima, por parte de un hijo suyo de veintiocho años, llamado Magdaleno Cedillo, la anciana María Zamorano Porres, de sesenta y cuatro, y viuda.

Antecedentes.

María habita en una casa heredada de su marido, y cuya propiedad comparte, por indiviso, su hijo Magdaleno, que vive con su mujer en otras habitaciones del mismo edificio.

Magdaleno y su esposa ambicionaban la propiedad íntegra de la casa, y también los ahorros de la pobre vieja, que vive muy modestamente, y á este efecto, debieron poerse de acuerdo indudablemente para privar de la vida á la anciana, y heredar así cuanto posee.

El suceso.

Esta mañana, hallándose sola en sus habitaciones María Zamorano, entraron en ellas Magdaleno y su mujer.

Cerraron convenientemente la puerta, y sin preceder palabra alguna, Magdaleno se abalanzó sobre su madre, y, sin gran esfuerzo, la tiró al suelo.

En esta posición, la puso una rodilla en el pecho, y con ambas manos la atenazó el cuello, apretándola fuertemente hasta ahogar los gritos que daba, aterrorizada, la infeliz anciana. La mujer del parricida contem-

plaba el salvaje atentado con cínica tranquilidad.

Cuando advirtió Magdalena que su madre ya no respiraba, la soltó el cuello, y creyéndola muerta, huyó ligemente con su esposa de la casa.

La anciana había perdido el conocimiento, y al recobrarle, transcurridos unos minutos, salió á la calle y comenzó á pedir auxilio á gritos.

Después marchó al cuartel de la guardia civil, y denunció á la benemérita lo ocurrido.

Reconocimiento facultativo.

Mientras unos guardias salían en busca del desnaturalizado hijo, otros requirieron la asistencia de un médico para que reconociese á la agredida.

Ló hizo el titular de este pueblo, D. Teodomiro López, el cual apreció á la desventurada vieja una contusión en el cuello, señales de violencia en las regiones supra-infraoidea, y distensiones en el hombro izquierdo, por presión ejercida en él y movimientos hechos por la agredida, al intentar repeler los brazos que la sujetaban.

El facultativo practicó una cura á María Zamorano.

Magdaleno niega su delito.

La Guardia civil detuvo en seguida á Magdaleno Cedillo Zamorano, sometiéndole á un interrogatorio.

El detenido negó rotunda y únicamente que hubiese maltratado á su madre, y aún que la hubiera visto en todo el día.

Después de declarar, Magdaleno ingresó en un calabozo de la cárcel, á disposición del Juzgado.—Corresponsal.

LA PROXIMA NOVILLADA

MANOLO DE LOS RIOS. — UNA CARTA DE VARIOS AFICIONADOS

Recibimos una carta, firmada por veintidós distinguidos aficionados, rogándonos la inserción de la siguiente nota, que con mucho gusto publicamos, respetando el seudónimo con que esos señores gustan de ocultar sus nombres:

«Va dirigida la presente nota al empresario ó empresarios de las novilladas que en nuestro circo taurino se vienen celebrando.

Tienen olvidado dichos señores á un novillero muy excelente, que aquí cuenta con innumerables amigos y que entre nuestro público, que ha tenido ocasión de aplaudirle varias veces, goza de grandes simpatías.

Nos referimos á Manolo de los Ríos, torero valentísimo y gran matorador, que este año ha toreado en varias provincias, y recientemente en Alicante, donde obtuvo un éxito clamoroso, y en Vista Alegre, donde su debut ha sido otro triunfo.

¿Por qué no le incluyen los citados empresarios en el cartel de la próxima novillada?

Seguramente no se arrepentirán, porque Manolo de los Ríos, como decimos, tiene aquí muchísimos amigos y admiradores.

Nos permitimos solicitar la opinión del competente «Verde y Oro», en la seguridad de que tendrá la bondad de darla públicamente, y en la seguridad también de que será igual á la nuestra.

VARIOS AFICIONADOS».

VIDA OFICIAL

Delegación de Hacienda.

LIBRAMIENTOS

Del Ministerio de la Guerra se han recibido dos á favor de D. Juan Díaz, que importan 126.000 y 17.675 pesetas.

PAGOS

La Dirección general del Tesoro autoriza para que el 1.º de Mayo se abra el pago á las Clases pasivas.

TRASLADO DE PENSION

La Dirección general de la Deuda ha concedido el traslado de pensión que solicitaba D. Manuel Sánchez.

En broma y en serio.

CUARTILLAS REVUELTAS

¡San Marcos!

España es el país de las costumbres y de «las tradiciones» ó anticuallas. Nuestra nación vino á formar parte del mundo, como destinada á ser la tierra de promisión, de los holgazanes. Cualquiera pretexto, por fútil que sea, da lugar á que se cierren las tiendas, los talleres, las oficinas públicas y particulares, y que se arrinconen también los aperos de labor. Los ciudadanos españoles se declaran en día de juerga, con que se levante una estatua á un zapatero del barrio, por haber tenido la exclusiva de las plantillas de corcho, para el calzado.

¡Y si nó, dígalo la letanía genera de todos los santos beatificados! En cuanto leemos en el Almanaque zaragozano el nombre de santa Brígida ó el de San Macario, exclamamos por ejemplo: «¡Calla, mañana es gran fiesta!» ¡Y ya tenemos á las sirvientes de nuestras casas rompiéndose los nudillos de fregar suelos, y á los sacristanes de las iglesias echando callos en las palmas de sus manos, de tanto dále que dále á la maroma que une á la campana del repique!...

En España, se llaman muchas gentes católicas porque toman por pretexto á la devoción eclesiástica para no trabajar y «echar un rato».—Aquí no nos preocupa ni la guerra europea, ni que el pan se ponga á peseta el gramo.... ¡Teniendo un trajecillo «pulido» para presumir, y unas cuantas frases para fanfarronear, nos reimos hasta de la circunvalación del «Petróleo Gal» y del azúcar cándela!...

¡Verán ustedes—quien lo vea—como mañana sale media provincia de Toledo al campo á comerse la merienda y «la torta de San Marcos!...»

Pero, digo yo, esto de la torta de un santo ó una santa, me huele á queso (á lechería, que es igual, en el supuesto que esas tortas lleven más leche que otra cosa, pues, todo pudiera suceder).

¿Qué relación podrá tener la devoción á San Marcos ó á la Virgen del Pompillo, v. gr., con la cuchufleta esa de llamar «las tortas de San Marcos» á las.... (que debían muchos de ganarse mañana en la geta, por primos é ignorantes). ¡Y como van con sus mujeres y amigos, muchos individuos á celebrar ese santo que dicen ser patrón de.... («se lidiarán ocho toros de la acreditada ganadería!...»

(Anda, morena, en lo que estoy pensando ahora, en la corrida de mañana). ¡Y es rana la corridita que hay preparada!

¡Yo espero que rematen los «cornúpetos» bien en tablas, el día de la festividad de San Marcos; pues, de lo contrario, se impone el fuego!...

¡Y menudo «fuego» que va andar por las plazas de los pueblos desde por la mañanita!

¡Eche usted de galeras y carruajes de todas clases que saldrán, tirados por briosas mulas y que conducirán dentro del vehículo á lo mejorcito de la población!

Las meriendas, también tendrán «fiña». ¡Una «porquería!...»

Pero.... «la viefía encargo». Si tuviese yo en mi bolsillo tantos billetes de á quinientas pesetas, como bofetadas tienen que repartir mañana los novios y maridos celosos, al regreso de la celebración de «la torta»...., hacía un empréstito para solucionar el problema de las aguas de Burguillos.

¡¡¡La gran juerga!!!

Es bellissimo nuestro país. Aquí llamamos divertimos al sufrir, á lo antagónico, á aquello que se piensa mal y se siente con gran dolor.

Tomamos por birote á un santo ó santa para expansionarnos un día sobre la fresca hierba, haciendo comida campestre y «cama redonda» después de ingeridas las ricas viandas—que muchas de ellas no pagamos en la tienda, pero nos damos tono de ricos y hacemos rabiar al vecino de enfrente, que no puede celebrar este año San Marcos por llevar luto á su madre, que



DIARIO TOLEDANO

Cupón número 6

de la serie de 60, canjeables por un bono numerado, para el sorteo de la MAQUINA DE COSER con que el «Diario Toledano», obsequia á sus lectores y suscriptores de Toledo y fuera de la capital.

murió el 1914 á consecuencia de siete palos que la arreo su marido por haber bailado un pasodoble á la orilla del río con un antiguo novio que tuvo, y á quien se dijo por la villa que quiso con locura, pero.... jera pobre y hacía mal yerno!

Siempre me gustó disfrutar de este día por ser tan tradicional y raro como la tortilla de espárragos—que no serán pocas las que se clavarán mañana los gastrónomos pueblerinos.

Mas este año haré devoción á San Marcos desde mi asiento de tendido de la plaza madrileña, reseñando la corrida de Beneficencia.

¡San Marcos! ¡San Marcos! ¡Que te conste que soy soltero y que he corrido bien el tacón á mis anchas! ¡Ora pro nobis y vela por ellos! Sin embargo, «nadie en este mundo diga de este agua no beberé».

¡Que sienten bien las «tortas» y que no hagan daño! Porque no faltarán niñas que las tengan que comer á dos carrillos por mor de algún desluz en la romería del gran santo patrón de.... no sé qué gramio.

«¡A la plaza, eh!» (Ya creo que voy por la calle de Alcalá en el pescante de una berlina á presenciar la corrida benéfica para los acogidos de San Bernardino.)

¡Dios quiera que corneen bien «los cuernos» el día de San Marcos!...

VERDE Y ORO

Patatas fritas.

Las legítimas patatas fritas, estilo inglés, se venden en la Maison Dorée. Se reciben encargos y se sirven á domicilio á 2,50 kilo.

Noticias

Conferencia artística.

El profesor de la Escuela de Artes, Sr. Cabrera, dará mañana su conferencia en el convento de Santa Isabel.

Inauguración.

Mañana se verificará en Ocaña la inauguración de la banda municipal, recientemente creada por aquel Ayuntamiento.

La dirige el inteligente maestro don Pedro Medina García, y cuenta con un excelente repertorio.

Día de campo.

Lo tendrán el lunes los empleados del Ayuntamiento, según costumbre, en el cigarral del Sr. Bertolin.

Concierto musical.

La banda de la Academia de Infantería, que dirige el Sr. Romo, dará ma-

ñana en Zocodover un concierto con el siguiente programa:

- «Muley Haffid», pasodoble, Centenera.
- «Pura», Gavotta, Romo.
- «Cantos vascongados», Arín.
- «La Verbena de la Paloma», selección, Bretón.
- «El Fresco de Goya», marcha militar, Valverde.

Cinematógrafo de Rojas.

En el Teatro de Rojas se celebrarán hoy interesantes sesiones cinematográficas, que prometen estar muy concurridas.

Se estrenará la grandiosa película «La Sirena», que obtuvo en Madrid éxito extraordinario.

ULTIMA HORA

El timo del portugués.

A la hora de cerrar nuestra edición, nos anuncian que al salir de la Casa de Banca de los Sucesores de Jiménez, un vecino de Quero, cuyo nombre no hemos podido averiguar, le han sido timadas por el popular procedimiento del «portugués», la cantidad de 2.800 pesetas.

Los autores del hecho no han sido hallados.

En nuestro próximo número daremos amplios detalles de este suceso.

Salón de Barbería de Mariano Ruedas

Calle de la Merced, núm. 1 TOLEDO

En este local encontrarán aseo y perfección, tanto en el afeitado como en el corte de pelo.

SE ADMITEN ABONOS

Se alquila el magnifico Salón de Mesa para celebrar en él reuniones de entidades, juntas, etc., etc.

En la misma casa donde está sito, Misericordia núm. 9, darán razón.

Se venden dos casas, que forman una sola por la unión de ambas, situadas en esta población, Plaza de Zocodover, núm. 46 y calle de Barrio-Rey, núm. 14. Informarán en la calle de Sixto Ramón Parro, núm. 17.

**Aquí, en TOLEDO, no son caros los muebles.  La Gran Fábrica y Talleres Electro-Mecánicos de Ebanistería y Carpintería de JAIME GARCIA GAMERO**

**LO ACREDITAN**

Esta Casa, que exporta toda clase de Muebles á la mayoría de las capitales de España, y que **AQUI, EN TOLEDO** y su provincia, cuenta con una numerosísima clientela, es, como puede verse, la que vende más y lo menos un **25 por 100** más barato que nadie, por no ser sólo **ALMACENISTA**, sino **FABRICANTE** en gran escala.

**Jaime García Gamero**

TALLERES ELECTRO-MECANICOS DE EBANISTERIA Y CARPINTERIA ALJIBES, 12, TELF. 305.—TOLEDO

**Fabricante de Muebles**

**Imprenta y Librería**

**MAURICIO SANTIAGO GOMEZ**

**Carretas, 3 y 5, y Solarejo, 11**

Tarjetas de visita, facturas, esquelas de defunción, recordatorios, relieves, obras, revistas, periódicos, prospectos y toda clase de trabajos tipográficos.

**PRECIOS ECONOMICOS**

**Aguas Clorurado-Sódicas Sulfurosas Magnesianas**  
**Paracuellos de Giloca--(Calatayud)**

Las aguas de estos acreditados manantiales contienen una cantidad importante de materia orgánica (lodos minero-medicinales) constituida por los elementos salinos que las integran, más variadas especies de algas entre las que aprecian la begiatea alba, sulfuraria y gran cantidad de bareigna y glerina. Asociados al uso de agua y convenientemente preparados, los lodos, pueden utilizarse con éxito en las enfermedades de la piel, caracterizadas por una abundante secreción, las úlceras atónicas, cualquiera que sea su naturaleza, en especial las herpéticas y escrofulosas, los infartos ganglionares y las enfermedades de los huesos. También puede ser muy conveniente su aplicación en el reumatismo articular y muscular y en algunas neuralgias rebeldes si se localizan claramente. En estos casos la acción sustitutiva que determina en la piel, facilita la curación.

*Para informes, pídanse folletos explicativos al administrador del Balneario.*

*De venta, aguas y lodos, en las principales farmacias.*

**LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL**  
COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL

**12.000.000 de pesetas efectivas**

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España Francia y Portugal.

**51 AÑO DE EXISTENCIA**

SEGUROS SOBRE LA VIDA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Subdirectores en Toledo: Sres. Vinda de

F. Amusco e hijo, plaza de San Justo, número 15, y Agencia, D. Florencio Camuñas Le

ria, plaza de la Magdalena, núm. 12.

**MOKATINA**

**Tostación de varias materias vegetales, Saludables y Aromáticas.**

Mezclada dicha sustancia con el Café, comunica, rico AROMA, SABOR MAS FINO y delicado.

ASI CONSTA EN EL Certificado del Doctor en Farmacia

**D. Ramón Codina Langrín**

Profesor Químico del Laboratorio de Medicina legal de la Audiencia de BARCELONA

Firmado y rubricado en Barcelona el 18 de Diciembre de 1903.

Único depósito para TOLEDO y su partido.

**CASA AYUSO**

PRECIO DEL PAQUETE DE UN KILO, 2,25 PESETAS  
Venta desde 100 gramos

Se garantiza su riqueza, y se facilita un paquetito á prueba con certificados, copia del análisis.

REPRESENTANTE PARA TOLEDO, CACERES, BADAJOZ, CIUDAD REAL, ALBACETE Y CUENCA

**VICTORINO GULLON CABO**

MOKATINA

MOKATINA